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N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2019-2024/19 

Sitzungstermin: Montag, 13.02.2023 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:28 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen WG Genthin-Mützel-Parchen  
Herr Andy Martius CDU  
Herr Andreas Buchheister CDU geht 18:03 Uhr (nach dem TOP 

9) 
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE  
Herr Christoph Neubauer SPD  
Herr Dr. Hubert Schwandt FFW Parchen  

Vertreter  
Herr Lutz Nitz GRÜNE  

Sachkundige Einwohner  
Frau Bianca Kahl  
Frau Bianka Kemnitz  

Verwaltung  
Frau Carola Elsner Fachbereichsleiterin Bürger, Organisati-
on und Soziales (BOS) 

 

Herr René Peters  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Sebastian Kroll GRÜNE entschuldigt 

Sachkundige Einwohner  
Frau Ines Banse CDU  
Herr Martin Matthews  
Frau Marina Wöhling LWG Fiener entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Bestätigung der Tagesordnung     

3 Einwohnerfragestunde     

4 Bestätigung der Niederschrift vom 08.11.2022 - öffentlicher Teil     

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil     

5.1 Erklärung des Einvernehmens über den Betrieb von Kindertageseinrichtungen    2019-2024/SR-
288 

6 Informationen und Berichterstattung zum Projekt „Schülerinnen und Schüler gestalten Kommu-
nalpolitik“     

7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

9 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     
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16 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Vorsitzende Stadtrat Heringshausen eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesen-
den und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 7 
anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern fest. 
 
Im Rahmen dieses Tagesordnungspunktes verpflichtet der Vorsitzende Frau Bianca 
Kahl als sachkundige Einwohnerin auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   
 Die Tagesordnung der heutigen Sitzung wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   
  
  
     

            
 
TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 08.11.2022 - öffentlicher Teil   
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 08.11.2022 wird einstimmig 

bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil   
  
  
     

            
 
TOP 5.1 Erklärung des Einvernehmens über den Betrieb von Kindertageseinrichtungen  

2019-2024/SR-288 
 Stadtrat Martius meldet für diesen Tagesordnungspunkt sein Mitwirkungsverbot an.  

 
 Beschlussvorschlag: 

 
Der Stadtrat ermächtigt den Bürgermeister zur Erklärung des Einvernehmens der 
Stadt Genthin zum Abschluss von Vereinbarungen über den Betrieb von Kinderta-
geseinrichtungen in der Stadt Genthin für das Jahr 2023 nach § 11 a Kinderförde-
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rungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KiFöG LSA) zwischen dem Landkreis Jerichower 
Land und  
 
1.0. dem Deutschen Roten Kreuz für den Betrieb der Horte an den Grundschulen 

in Genthin 
2.0. dem Deutschen Roten Kreuz für den Betrieb der Kindertageseinrichtung „Ras-

selbande“ in Genthin 
3.0. der Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. für den Betrieb der Kindertageseinrichtung 

„Käthe Kollwitz“ in Genthin 
4.0. der Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. für den Betrieb der Kindertageseinrichtung 

„Max und Moritz“ in Genthin 
 
 
 

  Abstimmungsergebnis  empfohlen 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 1              

 
TOP 6 Informationen und Berichterstattung zum Projekt „Schülerinnen und Schüler 

gestalten Kommunalpolitik“   
 Der Vorsitzende Stadtrat Heringshausen führt zum am Bismarck-Gymnasium stattge-

fundenen Projekt „Schülerinnen und Schüler gestalten Kommunalpolitik“ ein. 
 
Die Schüler Alexandra Bensching und Tobey Heringshausen stellen ihr Projekt zum 
Thema „Sicherer Schulweg“ mithilfe einer PowerPoint-Präsentation vor. 
 
Redaktionelle Anmerkung:  
Die Präsentation ist dem Tagesordnungspunkt als Anlage beigefügt. 
 
Anschließend stellen die Schüler Mia Michalski und Max Schröder ihr Projekt zum 
Thema „Kita-Neubau Tucheim“ ebenfalls mithilfe einer PowerPoint-Präsentation vor. 
 
Redaktionelle Anmerkung:  
Die Präsentation ist dem Tagesordnungspunkt ebenfalls als Anlage beigefügt. 
 
Stadtrat Nitz (Grüne/LWG Fiener) berichtet vom Projekt im Bismarck-Gymnasium, 
welchem er Ende Januar persönlich beiwohnte. Er informierte den Ausschuss ferner 
darüber, dass u. a. er diese Projekte persönlich unterstützt und diese in den Fach-
ausschüssen und letztendlich im Stadtrat zur Entscheidungsfindung kommunizieren 
und begleiten wird. 
 
Stadträtin Herrmann regt eine jährliche Austragung dieses Projektes an.  
 
 

  
     

            
 
TOP 7 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Frau Elsner informiert die Ausschussmitglieder anhand des dem Tagesordnungs-

punkt beigefügten Dokuments.  
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TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Informationen des Ausschussvorsitzenden liegen nicht vor.  

 
  
     

            
 
TOP 9 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Stadtrat Buchheister regt an, sich nochmals mit der Kulturförderrichtlinie auseinander 

zu setzen. Hier kamen immer wieder Fragen beispielsweise bzgl. der Förderfähigkeit 
von Raummieten auf. Hier muss zwingend Klarheit auf Seiten der Antragssteller und 
Ausschussmitglieder herrschen. 
 
Stadträtin Herrmann regt an, dass durch die Verwaltung eine Vorbewertung gefertigt 
wird, welche dann auch Bestandteil der Vorlage sein sollte. 
 
Der Vorsitzende Stadtrat Heringshausen spricht weiterhin die Unklarheiten bzgl. der 
Förderfähigkeit von Musikveranstaltungen/DJ-Veranstaltungen an. Es existieren ak-
tuell viele Punkte, welche noch im Unklaren liegen. Auch die vorfristige Antragstellung 
im Vorjahr ist gerade für kleinere Vereine ungünstig gewählt. 
 
Stadträtin Herrmann informiert über eine Einladung zu den Edlef-Köppen-Tagen.  
Bzgl. der Thematik Archiv wurde durch Stadträtin Herrmann im Vorfeld der Sitzung 
ein Schreiben an die Verwaltung überreicht, welches den Ausschussmitgliedern bei 
der Sitzung ausgeteilt wurde. Diesbezüglich bittet sie um Aufnahme eines Tagesord-
nungspunktes zur Problematik „Archiv“ bei der Sitzung am 30.03.2023. 
 
Redaktionelle Anmerkung: 
Das Schreiben ist dem Tagesordnungspunkt als Anlage beigefügt. 
 
Frau Elsner erwidert, dass zu diesem Termin nicht vollumfänglich informiert werden 
kann, man sich aber über erste Ideen austauschen kann. 
 
Der Vorsitzende Stadtrat Heringshausen erfragt wiederholt, wie der Stand bzgl. der 
Sitzmöglichkeit in der Bushaltestelle Friedensstraße ist. Diese Frage stellt er bereits 
seit einem Jahr regelmäßig im Ausschuss, bisher ohne adäquate Antwort.  
 

  
     

            
 
TOP 15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 

nichtöffentlichen Sitzung   
 Der Vorsitzende Stadtrat Heringshausen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Be-

schlüsse wurden in nichtöffentlicher Sitzung nicht gefasst.  
 

  
     

            
 
TOP 16 Schließung der Sitzung   
 Der Vorsitzende Stadtrat Heringshausen schließt die Sitzung um 18:28 Uhr. 
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(Prof. Dr. Gordon Heringshausen)   (René Peters) 
Vorsitzender      Protokollant  
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